

创建卫生城·调查



■和平路与建设大街交叉口高架桥下方通道内的摊点。



■北二环西路辅路与文苑街交叉口东南角绿化带内的垃圾。



■育才街171号院北侧墙上受损的公益广告。



■中山路沿途不少公交站台上的座椅受损，只剩下石质底座。

部分公交站台旁成烟头“重灾区”

5月13日18时46分许,在广安大街与中山东路交叉口西北角的公交“省博物院”站台附近,记者发现,数个烟头“躺”在站牌旁的一个树坑里,与干净整洁的站台形成了鲜明对比。

5月14日9时35分许,同样的一幕在中华北大街与北二环西路交叉口南行约200米路西的公交“北二环中华大街口”站台附近上演。记者粗略数了数,8个烟头“横尸”站牌附近,而距此不足2米的地方就设置着垃圾箱,垃圾箱上还专门设有“灭烟处”以方便烟民扔烟头。“部分人不自觉,图省事抽完了就随手一扔,多走两步路扔在垃圾箱里不就行了。”一位70多岁的老大爷指着站台上的烟头无奈地对记者说。

12时25分许,育才街与裕华路交叉口南行路东侧的公交“育才裕华路口”站附近的树坑里,同样“藏”着十几个烟头。其南侧不远处就是一个设有“灭烟处”的垃圾箱。正在等车的刘女士感叹道:“公交站基本挺干净,可还是有不自觉的人乱扔烟头,有关部门该管一下,部分抽烟的市民也应提高自身素质。”话音刚落,一名骑着电动自行车快速行驶的年轻男子就扔下了一个还在燃着的烟头。

除了烟头的聚集,记者在探访时,对石家庄市主干道中山路沿线由西向东的公交站台洁净程度也进行了仔细查看,同样发现了一些问题。

在“军医学院”站,记者看到,公交站牌上贴着一张A4大的白纸,上面印着“38路军医学院”站,而这张纸早已变得“破碎不堪”,近三分之一的部分已经缺失,上面的字无法显示完整,纸张的颜色也已发黄、变黑。再往前走几步,一张被丢弃在站牌附近树池里的卫生纸映入眼帘,很是显眼。

在“和平医院”站,记者看到,除了站台地面上的少许烟头,站台上的一处井盖还破了个洞。有一位女士,在等公交车的过程中,边看手机,边从随身的包里掏出卫生纸擦鼻涕,其脚下都是丢弃的卫生纸。

在“新百广场”站,记者看到,在公交站牌的缝隙中,有市民将吃完的零食包装袋塞在中间,站牌的柱子上还有粘贴过纸的痕迹。在站台座椅的侧面,还贴有“高价回收驾驶证本”的小广告。

在“北国商城”站,记者看到在公交站台的座椅旁边的地面上丢有一包装有食品的零食袋,还有一些塑料包装纸被丢在周围。同时,站台上还有一些诸如草莓叶子等水果垃圾。其实,公交站台上基本都设置了垃圾箱供市民丢弃垃圾。

在“人民广场”站,记者一下车就看到了站台地面上的废纸和塑料垃圾以及废弃石块,还有市民将吃完的零食袋夹在站牌的缝隙中。同时,记者发现站牌上贴有“出租房屋”的小广告,其所贴的位置还比较靠上,一般人都够不着。

记者在探访中注意到,中山路沿线的多个公交站台上原本设置有石质底座的座椅,其上方的金属座板大都已不知所踪,只剩下了两个石头底座,被孤零零留在了站台或者被人为移动到附近,很是显眼。同时,很多站台附近还被多辆共享单车占据,挡住了站台的部分通道。

部分绿化带中夹杂着垃圾和其它杂物

5月14日9时20分许,记者沿北二环西路辅路由西向东走访,当行至与文苑街交叉口东南角附近时,发现了不太和谐的一幕。一块面积较小的三角形绿化带中,竟夹杂着塑料袋、卫生纸、饮料瓶、烟盒等垃圾。同时,绿化带旁的土地上还有部分油渍。此时,行至此处的附近居民王女士说,以前在早高峰时,该处经常有卖鸡蛋灌饼、白吉馍等早点的摊贩聚集。“影响交通不说,还把附近的绿化带也破坏了,当然也有素质不高的人随手扔垃圾等原因,为本来干净整洁的二环路抹了黑。”

9时40分许,当记者沿途走访至中华北大街与北二环西路交叉口南行约200米路西的一处公交站附近时,发现站台西侧的一处绿化带中也夹杂着烟盒、塑料袋等垃圾。9时55分许,在中华北大街与市庄路交叉口南行约100米路西的一处绿化带中,许多塑料袋、卫生纸、饮料瓶等生活垃圾映入眼帘。本就不太大的绿化带,硬是被生活垃圾占据了大部分。因其南侧就是施工围挡,此处的绿化带显得较为隐蔽。恰在此时,一位刚吃完煎饼的年轻女子随手将纸袋扔在绿化带旁的地面上。

10时50分许,在裕华路与谈固东街交叉口西侧约60米的道路北侧,记者在便道旁的绿化带内发现,一个长宽各约半米的废旧铁架子被“藏”在了绿植与小区外的铁栅栏之间。在这个铁架子旁,还有一些废旧包装袋及砖头等杂物。

在此处的快慢车道之间,修剪整齐的绿植让裕华路沿途风景很是漂亮。不过,当记者走近绿化带查看之后,还是发现了不少“藏”在绿植内的垃圾。在一处绿植的顶部,不知被谁丢

上去的卫生纸“立”在上面随风飘动,而透过绿植往里看,记者又发现了隐藏在内部的牛奶袋和塑料包装袋等垃圾。

11时30分许,记者沿着建华大街一路向南来到槐岭路附近。大概由于附近存在大型商业综合体的原因,此处路边停放的各种非机动车相对有些杂乱。由北向南快到槐岭路交叉口处时,建华大街快慢车道之间的绿化带旁随意停放了十余辆不同品牌的共享单车。记者在观察这些本应放在路边便道附近的共享单车时,发现在这段不到10米的绿植内,竟被人扔进去了3辆共享单车。这3辆共享单车或“立”或“躺”在绿植中,让绿植不堪重负。即便是从快车道上开车经过,都能很明显地看到它们。

少数沿街门脸有“牛皮癣” 个别公益广告待维护

5月13日19时20分许,记者来到泰华街与北城路交叉口,在其东北角附近,一家电器维修店虽已放下卷帘门关门,但其门上贴着的小广告着实“吸引”行至此处的路人。门上除了店里的工作人员用笔写的该店的营业时间外,其余均为五花八门的小广告。同时,该店东侧约50米路北的一家商贸公司的门上也贴着印有各种电话的小广告。

5月14日9时15分许,类似现象在位于泰华街553号由文苑小区的一楼底商处再次发生。在一家理发店的门上印着多个电话,而两旁的墙上则张贴着5张相同的出租信息。“开店的不能只顾做生意而不顾自己的门面,有了‘牛皮癣’要及时清理,有偷偷张贴的也应及时制止。”该小区的居民张女士说。

可喜的是,当天上午,在记者随后沿路探访的过程中,并未发现类似于以上较为明显的“牛皮癣”。然而,另一个关于公益广告的问题接踵而至。

11时30分许,记者发现,普圆街与槐安路交叉口东南角一家烟酒店旁的关于孝道的公益广告已被撕毁,留下的一半还张贴在墙上。12时15分许,记者发现,位于育才街171号院北侧的两个公益广告也出现了不同程度的损毁。其中一个关于未成年人的公益广告已齐腰折断,折断的一部分随风飘荡,另一个公益广告则已消失了一半。

有的小区附近便道摊点多 高架桥下有“内容”

5月14日10时30分许,记者来到建明中路与谈固东街交叉口附近。在谈固东街两侧,分别是建明小区的东区和西区,居民众多,这也让谈固东街成为附近居民出行的主要路段。

从路口向南一路走过去,道路西侧的便道上接连看到一位身穿白色大褂、手拿理发工具的人,其中两位是中年女士,另外两位则是稍微上了年纪的男士。在这些理发师身边的便道上,随意摆放着一些椅子,供居民前来理发时使用。

“理发5元一位。”面对记者的询问,一名理发师说道。记者看到,找他们理发的居民不少,隔几分钟就会有人坐在椅子上理发。对于地面上散落的大量头发等垃圾,一名环卫工人表示,这些碎发一般都是理发师自己收拾走,“那些碎头发估计还能卖钱。”

除了路边的几个理发摊,记者还发现了两个在路边铺着毯子售卖东西的小摊位,两位妇女分别在售卖着袜子和玉米等商品。这些比较接地气儿的物品,吸引着路人随时停车问价并挑选购买。

11时15分许,记者来到谈固西街与建明北路交叉口附近,在路口西侧不远处的路北,有一家售卖蔬菜和水果的临街商铺,此时因临近中午,来此买菜的人比较多。记者注意到,商家在售卖菠萝和凤梨时,会提前将这些水果的表皮用水果刀削去。因此,一名妇女一直在路边不停地削果皮。虽然地上放着一个塑料筐用于装果皮,但在筐外的地面上,仍然散落着不少果皮等垃圾。

11时50分许,记者又来到槐中路附近。在槐中路与建华大街交叉口西侧不远的路北,一处排水井篦子附近明显散发出游离的泔水味道,同时,该处地面附近也满是油渍,旁边便道上还有一些被人遗弃的垃圾。

在槐中路民心河东侧路北,一家面馆的生意很是火爆。因为来此吃午饭的市民很多,店家便在面馆前的便道上摆上了很多马扎和小餐桌,方便大家坐在这里就餐。记者看到,此时已经有二三十位市民在此处吃饭,将整个便道占据,便道上的盲道及相关停车线位都已被吃饭的人“霸占”。由于此处还有一些机动车或三轮车及电动车随意停放,造成该处的整体状况稍显杂乱。

除了路边的占道经营等情况,在记者的探访中,还分别在和平路与建设大街交叉口的高架桥下方以及体育大街与裕华路交叉口的高架桥下方,发现了多处在桥下公共通道旁摆摊设点的情况。其中主要以饮食、水果、衣服等商品售卖为主。由于这些摊点位于桥下,一般都是吸引过往行人前去购买。

